
Niederschrift über die 10. Sitzung  
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2021-2026 - 
vom 2. November 2022, 

Sitzungszimmer – Rathaus, Borken (Hessen) 
 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr     Ende:  20:03 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder: 

CDU Dennis Döring 
CDU Christine Rieß von Scheurnschloß ab Top 2 
SPD Sonja Lehmann (i. V. f. Dario Stüssel) 
SPD Lena Rzaczek 
SPD Lukas Jungermann 
FWG Heiko Möller 
FWG Daniela Landgrebe 
FWG Jürgen Wichmann 
FWG Angelika Wiegand 
 

Magistrat:      Schriftführung:  

Bürgermeister Marcèl Pritsch   Katrin Warnecke   
        
Verwaltung:      Stadtverordnetenversammlung: 

Susanne Norwig     ./. 
Christiane Fuchs 
 
    
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2. Bericht aus der Sitzung der Integrations-Kommission der Stadt Borken 
             (Hessen) 
 
3. Wettbewerb zur Vereinsförderung; weitere Vorgehensweise 
 
4.  Historische Beschilderung 
 
5. Rückblick und Finanzbericht Stadtparkfest 2022 
 
6. Veranstaltungen 
 
7. Verschiedenes 

 
 
 

 



TOP 1: Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung 
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Dennis Döring begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport. 
 
Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
TOP 2: Bericht aus der Sitzung der Integrations-Kommission der Stadt Borken 

(Hessen) 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring berichtet von der ersten Sitzung der 
Integrations-Kommission. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
 
TOP 3:  Wettbewerb zur Vereinsförderung; weitere Vorgehensweise 
 
Herr Döring gibt bekannt, dass die Auswertung der Videos noch nicht vollständig 
abgeschlossen ist. 
Wenn alle Videos bewertet sind, schickt Herr Döring die Ergebnisse der 
Stadtverwaltung zu. Die Prämierung wird dann zeitnah bekannt gegeben. Eine 
Präsentation der Preisträgervideos ist zum Neujahrsempfang vorgesehen. 
 
Aus den Reihen des Ausschusses kam der Wunsch, den Wettbewerb zu 
wiederholen und auch in den sozialen Medien zu bewerben, um möglichst alle 
Vereine zu erreichen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
 
TOP 4: Historische Beschilderung 
 
Da noch nicht alle Ortsvorsteher ihre Unterlagen zurückgegeben haben, wird dieser 
Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung verschoben. 
 
 
 
TOP 5: Rückblick und Finanzbericht Stadtparkfest 2022 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, liest 
Frau Norwig ein Rückblick und Finanzbericht vom Borkener Stadtparkfest 2022 vor.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 



 
 
 
TOP 6: Veranstaltungen 
 

 Rückblick Halloween 
 
Frau Lehmann gibt einen kurzen Rückblick von der Veranstaltung Halloween.  
 

 Weihnachtsmarkt 2023 
 
Frau Norwig berichtet, dass es in diesem Jahr wieder einen Borkener 
Weihnachtsmarkt geben wird. 
 
Er wird am Samstag, 10. und Sonntag, 11. Dezember ausnahmsweise im Innenhof 
des Geschäftszentrums Engelhardtscher Hof im Zentrum der Borkener Innenstadt 
stattfinden. Die allgemeine Gasmangellage hat bei den Verantwortlichen zu der 
Entscheidung geführt, den traditionellen Weihnachtsmarkt in einer kleineren Version 
durchzuführen. Außerdem soll das Borkener Projekt „Zukunft Innenstadt“ mit 
eingebunden werden.  
 
Dem eigentlichen Weihnachtsmarkt wird ein „Dezentraler Weihnachtsmarkt“ 
angeschlossen. Dieser findet in fünf Räumlichkeiten der Freiraumstation, die das 
Borkener Projekt „Zukunft Innenstadt“ begleitet, statt. Diese Räumlichkeiten sind in 
der Bahnhofstraße verteilt. In den Potentialräumen werden in der Vorweihnachtszeit 
vom 5. Dezember bis einschließlich 11. Dezember unterschiedliche, attraktive 
Aktionen und Ausstellungen vorgestellt.  
Hier besteht die Möglichkeit, dass Interessierte ihr Handwerk bzw. ihre Produkte 
präsentieren. 
 

 Adventskonzert 
 
Am 27. November 2022, findet das Adventskonzert im Rathaus statt. 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
 
TOP 7: Verschiedenes 
 
a) Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring lädt alle Ausschussmitglieder zur 
Eröffnung des Jugendtreffs, im Bommerweg 15, am 3. November, ab 16:30 Uhr, 
recht herzlich ein. 
 
b) Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring gibt bekannt, dass Herr Felix Okenwa-
Elem sein Mandat niedergelegt hat. Die FWG hatte ursprünglich der FDP den Sitz im 
Ausschuss zur Verfügung gestellt, möchte ihn aber jetzt wieder selbst besetzen.  
 
c) Aus den Reihen des Ausschusses kommt die Bitte, die Beschilderung des 
Radwegs Borkener Seen in Borken und in Arnsbach, kommend von Borken zu 
überprüfen. 



 
d) Ein weiterer Veranstaltungshinweis, wird bekannt gegeben.  
Von der DEXT-Fachstelle in Kooperation mit dem Netwerk „Vielfältig VEREINt -
sportlich & tolerant im Schwalm-Eder-Kreis“ findet ein Workshop für alle Sportvereine 
im Schwalm-Eder-Kreis zum Thema Alltagsrassismus im Sport am Freitag, 25. 
November 2022, 17:00 bis 20:00 Uhr, im Kulturzentrum „Altes Amtsgericht“, Borken 
(Hessen), statt. 
 
 
 
 
gez.:               gez.: 
Dennis Döring             Katrin Warnecke 
Vorsitzender              Schriftführerin 


